
Skú²ka z úvodu do diskrétnych ²truktúr, 5.2.2019

Meno 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
∑

1. (4 × 3 body) De�nujte

a) De�nujte reláciu na mnoºine M .

b) De�nujte usporiadanie (neostré, £iasto£né).

c) De�nujte najmen²í prvok mnoºiny.

d) De�nujte spo£ítate©nú mnoºinu.

2. (4 × 2 body) Nech T je mnoºina v±etkých neprázdnych relácií na mnoºine N. Nech A,B ∈ T .
Nech f je injektívne zobrazenie z T do T . Ktoré z nasledujúcich viet sú vºdy pravdivé (na vyzna£ené
miesto napí²te "P"), vºdy nepravdivé (na vyzna£ené miesto napí²te "N"), môºu by´ aj pravdivé aj
nepravdivé (na vyzna£ené miesto napí²te "?") a ktoré sú nie sú výroky (na vyzna£ené miesto napí²te
"X").

a) N2 ∈ T ; (1, 2) ∈ T ; {(1, 2)} ∈ T ; {{(1, 2)}} ∈ T .

b) N× ∅ ⊆ T ; N2 ⊆ T ; {(1, 2)} ⊆ T ; {{(1, 2)}} ⊆ T .

c) f({1}) ∈ T ; f(N) ∈ T ; f(N2) ∈ T ; {(N2, A)} ∈ f .

d) A×B ⊆ f ; ∀x ∈ T ∃y ∈ T : (x, y) ∈ f ; ∀x ∈ T ∃y ∈ T : (y, x) ∈ f ;

3. (5 bodov) Nech R je relácia na mnoºine M . Dokáºte, ºe ak je R re�exívna a tranzitívna, tak
R ◦R = R.

4. (5 bodov) Nech R1 a R2 sú dve relácie ekvivalencie na mnoºine M . O nasledujúcich tvrdeniach
rozhodnite, £i sú vºdy pravdivé.

a) R1 ∩R2 je relácia ekvivalencie na mnoºine M .

b) R1 ∪R2 je relácia ekvivalencie na mnoºine M .



5. (10 bodov) Vyslovte a dokáºte Cantor-Bernsteinovu vetu.

6. (7 bodov) Dokáºte, ºe nasledujúci zloºený výrok je tautológia.

[(¬A→ B) ∨ (C ∧D) ∨ (E ∧ ¬C ∧A)]→ [(¬B ∧ ¬C)→ A].

7. (7 bodov) Nech A a B sú dve mnoºiny. Dokáºte, ze ak |A| ≤ |B|, potom |A×A| ≤ |B ×B|.

8. (3 body) Nech M = {0, 1}. De�nujte £o najmen²iu (vzh©adom na po£et prvkov relácie) reláciu
na mnoºine M2, ktorá je £iasto£ným usporiadaním a má práve dva minimálne prvky.

9. (6 bodov) O nasledujúcich reláciách zistite, £i sú re�exívne, £i sú symetrické, a £i sú tranzitívne.
V prípade, ºe nie sú uve¤te jeden príklad prvku/ov, ktoré nesp¨¬ajú príslu²nú de�níciu.

a) Relácia P na P(Z), taká ºe (x, y) ∈ P ⇔ x ∩ y = Z.

Re�exívna: Symetrická: Tranzitívna:

b) Relácia R na Q+, taká, ºe x, y ∈ R⇔ ∃k ∈ Q+ xy = k2.

Re�exívna: Symetrická: Tranzitívna:

10. (7 bodov) Dokáºte, ºe pre kaºdé kladné prirodzené £íslo n platí

n∑
i=1

bn/2ic ≤ n− 1.

Ak príklad neviete vyrie²i´ vo v²eobecnosti, dokáºte tvrdenie aspo¬ ke¤ n je mocnina dvojky.



Rie²enie príkladu £. 3:



Rie²enie príkladu £. 4:



Rie²enie príkladu £. 5:



Rie²enie príkladu £. 5 (pokra£ovanie):



Rie²enie príkladu £. 6:



Rie²enie príkladu £. 7:



Rie²enie príkladu £. 10:



Poznámky:



Poznámky:



Poznámky:


